

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Хорогского
государственного университета им.
М. Назаршоева, д.э.н., профессор
Джонмамадов Ш. Б.


29 июня 2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева Министерства
образования и науки Республики Таджикистан

Диссертация «Фразеология шугнанского языка (структурно-
грамматический и семантический аспекты)» выполнена на кафедре иностранных
языков Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева.

Аламшоев Шервоншо Мукбильшоевич, 29.12. 1986 г.р., гражданин
Республики Таджикистан, в 2010 окончил факультет иностранных языков
Хорогского государственного университета им. М. Назаршоева. С сентября 2010
по сентябрь 2011 года Ш. М. Аламшоев обучался в Академии ОБСЕ и в 2011 году
ему присвоена академическая степень магистра по направлению Политика и
Безопасность (Master degree of Politics and Security). В 2011-2013 гг. —
преподаватель английского языка кафедры иностранных Хорогского
Государственного университета (736000, Республика Таджикистан, г. Хорог, ул.
Ленина 56).

С 01.01.2013 (Пр. № 909 от 31.12.2012) был зачислен на очное отделение
аспирантуры Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева и
окончил 31.12.2015 (Пр. № 841 от 25.12.2015) по специальности 02.18.02. —
Лингвистика.

Научный руководитель — доктор филологических наук, профессор
Парвонахон Джамшедович Джамшедов, заведующий кафедры иностранных

языков АН РТ (г. Душанбе, пр. Рудаки, 30, Республика Таджикистан). В период подготовки диссертации Аламшоев Шервоншо Мукбилишоевич был прикреплен к Институту Лингвистических исследований РАН под руководством научного консультанта – (ныне покойного) академика РАН, доктора филологических наук, главного ведущего сотрудника отдела сравнительно-исторического изучения индоевропейских языков и ареальных исследований Ивана Михайловича Стеблин-Каменского.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в Академии наук Республики Таджикистан.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Работа Ш.М. Аламшоева представляет собой системное исследование и описание фразеологии шугнанского языка, вводящее в научный обиход новый лингвистический материал малоизученного шугнанского языка. В полевых условиях собран представительный свод фразеологических единиц, систематизированных в единой фразеологической базе данных и последовательно переведенных на русский язык. Выявлены и проанализированы основные структурно-семантические и грамматические модели шугнанских фразеологических единиц.

По научному уровню исследования, его новизне и практической значимости диссертация Ш.М. Аламшоева является законченной научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. На стадии обработки материала исследования автор собрал более 7 300 фразеологических единиц, произвел расшифровку собственных полевых материалов по фразеологии шугнанского языка, подготовил шугнанский фразеологический словарь, провел комплексный семантический, грамматический

и структурный анализ материала и выявил парадигматические и синтагматические особенности фразеологизмов шугнанского языка.

По теме диссертации соискатель подготовил ряд публикаций. Основные результаты диссертационного исследования были представлены на следующих научных конференциях: «Актуальные проблемы памироведения. Международная конференция, посвящённая 60-летию доктора филологических наук, профессора Аламшоева М. М.» (Хорог, Республика Таджикистан, 2016), «Санкт-Петербургская международная конференция по афганистике» (Санкт-Петербург, 2017), «Индоевропейское языкознание и классическая филология–XXI. Чтения памяти И. М. Тронского» (Санкт-Петербург, 2017), а также на аспирантских семинарах и апрельских конференциях в ХоГУ и ИЛИ РАН, а также на фразеологическом семинаре под руководством проф. В. М. Мокиенко (СПбГУ).

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Достоверность основных научных результатов исследования обеспечивается объемом проанализированного языкового материала (обширные полевые материалы, собранные автором, а также публикации прошлых лет) и тщательностью лингвистического анализа рассмотренных автором фразеологических единиц.

Ключевые положения диссертации обоснованы и тесно связаны с существующей научной традицией. Использование методов, разработанных в рамках описательной и исторической диалектологии и сопоставительного языкознания, соответствует анализируемому материалу и поставленным задачам. Достоверность результатов, полученных с применением упомянутых методов, не вызывает сомнения.

Актуальность исследования определяется прежде всего тем, что шугнанский язык заметно сужает свои функции и находится под угрозой исчезновения, поэтому важно как можно полнее зафиксировать этот языковой материал, в том числе и фразеологические единицы. Шугнанские данные

существенно дополняют уже имеющийся материал по лексике иранских, а также индоевропейских языков в целом.

Научная новизна. Впервые полевым способом был собран, документирован и систематизирован большой объем фразеологизмов шугнанского языка. Впервые проведен их системный структурно-семантический анализ. Выявлены основные структурно-семантические и грамматические модели, а также определены закономерности лингвистической фразеологизации в шугнанском языке. Подготовлен к печати фразеологический словарь шугнанского языка объемом 7 300 фразеологических единиц.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что шугнанская фразеология впервые стала предметом столь подробного исследования, основанного на достаточно полном полевом материале, в рамках которого проводится структурно-грамматический и семантический анализ соответствующих лексических единиц. Результаты данной работы могут в дальнейшем послужить основой для изучения формирования и функционирования фразеологизмов в других языках, не имеющих длительной письменной традиции.

Практическая значимость результатов проведенных исследований. Диссертационная работа (включая собранный материал) является достаточно полным источником сведений о грамматических, семантических и структурных особенностях шугнанской фразеологии. Эти сведения могут быть использованы при чтении вузовских лекций и спецкурсов по лексикологии и фразеологии. Теоретическая база исследования может служить для изучения фразеологии других памирских языков. На основе собранного материала можно составить словари шугнанского языка.

Ценность научных работ соискателя состоит во введении в научный обиход нового материала и в его обработке. В работах автора представлено сочетание различных подходов к фразеологии и предложены основные

грамматические, семантические, структурные и фонетические классификации шугнанских фразеологизмов.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите. Диссертационное исследование Аламшоева Шервоншо Мукбильшоевича «Фразеология шугнанского языка» посвящено структурно-грамматическим и семантическим особенностям фразеологии шугнанского языка. Диссертация соответствует специальности 10.02.19 — Теории языка.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения и содержание диссертации отражены в 10 печатных работах (общий объем — 2,5 п. л.), 6 из которых, общим объемом 2,1 п. л., опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК. Основное содержание исследования отражено в следующих публикациях:

1. Аламшоев Ш. М. Субстантивные фразеологические единицы в шугнанском языке / Ш. Аламшоев // ACTA LINGUISTICA PETROPOLITANA. Труды Института лингвистических исследований РАН / Отв. ред. Н. Н. Казанский. — Т. XI. — Ч. 3. Исследования по монгольским языкам / Отв. ред. П. О. Рыкин. — СПб.: Наука, 2015. — С. 594-601.
2. Аламшоев Ш. М. Адъективные фразеологические единицы шугнанского языка / Ш. М. Аламшоев // Культура и цивилизация. — М: из-во Аналитика Родис, 2017. Том 7. — № 2А. — С. 204-213.
3. Аламшоев Ш. М. Глагольные фразеологические единицы в шугнанском языке / Ш. М. Аламшоев // Индоевропейское языкознание и классическая филология-XXI (чтении памяти И. М. Тронского) Материалы Международной конференции, проходившей 26-28 июня 2017 г. / Отв. редактор Н. Н. Казанский. — СПб.: Наука, 2017. — С. 961-975.
4. Аламшоев Ш. М. Модальные фразеологические единицы в шугнанском языке / Ш. М. Аламшоев // Вестник Таджикского государственного университета. Душанбе: Из-во. тадж. нац. Ун-т, 2017. — № 4. — С. 134-140.

5. Аламшоев Ш. М. Междометные фразеологические единицы / Ш. М. Аламшоев // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. Калмыцк: Элиста, 2017. – № 4. – С. 102-107.

6. Аламшоев Ш. М. Адвербильные фразеологические единицы в шугнанском языке / Ш. М. Аламшоев // Теоретическая и прикладная лингвистика. – Благовещенск: Ам.Гу, 2016. – Вып 2. – № 2. – С. 26-36.

7. Аламшоев Ш. М. Фразеология шугнанского языка (структурно-грамматический и семантический аспекты) / Ш. М. Аламшоев. – Душанбе, Ирфон, 2018. – 192 с.

Диссертация Аламшоева Шервоншо Мукбилоевича «Фразеология шугнанского языка (структурно-грамматический и семантические аспекты)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки).

Заключение принято на расширенном заседании кафедр иностранных языков и таджикского языка Хорогского государственного университета имени М. Назаршоева. На заседании присутствовало 25 человек из 31 преподавателей (в том числе 3 д. филол. н. и 6 канд. филол. н.), входящих в состав кафедр. Результаты голосования: «за» — 25 чел., «против» — нет, «воздержалось» — нет. Протокол № 6 от 29 июня 2018 г.

Зав. кафедры иностранных
языков Хорогского государственного
университета имени М. Назаршоева:
Дустамбаева Г. Гульмира

736000 Хорог, пр. Шотемура, 28
тел: 8352222779, KSU. khorog@mail.ru

Подпись Дустамбаевой Г. удостоверяю:
Начальник общего отдела Хорогского
государственного университета им. М. Назаршоева
Шербекова Л. Ш.
29.06.2018

